



# 受伤凤头鹰重回蓝天

## 石狮湿地公园举行保护野生动物宣传月启动仪式,并现场放飞经救助已康复的国家二级保护野生动物

海都记者 董加固 田米  
通讯员 吴轲朝 文/图

10月,是福建省第31届保护野生动物宣传月。昨日,记者从泉州市林业局获悉,22日,该局与市公安局森林警察支队在石狮湿地公园举行宣传月启动仪式,现场放飞经救助已康复的国家二级保护野生动物凤头鹰。

### 现场: 扇动翅膀低飞半圈 凤头鹰重飞回高空

在现场,这只受伤被救助的凤头鹰,躲在笼子的后部,嘴巴张开,看上去有点害怕。

“嘴巴张开主要是因为紧张,加上坐了一段车子有点晕。”一旁的泉州市观鸟学会会长吴轲朝解释道,凤头鹰属于猛禽,夜视能力

好,因此适合阴天放飞。当日上午,待凤头鹰稍作休息后,救助人员选择了合适的放飞位置。笼子打开后,凤头鹰立即跳出,恢复了往日的风采,精神抖擞。只见它扇动翅膀先是低飞了半圈,然后飞向高空。



受伤凤头鹰被救助后放生

### 专家:首次出现凤头鹰撞上玻璃受伤

记者了解到,上周一,这只凤头鹰撞上了东海滨海街上的大楼玻璃,热心人士看到后报警,凤头鹰被送往市野生动物临时收容救护中心。吴轲朝介

绍,鸟类白天难以识别玻璃,每年都有很多鸟类撞上,但以前救助的红隼居多,这是第一次出现凤头鹰。凤头鹰通常栖息在2000米以下的山地森林和

山脚林缘地带,较少出现在沿海区域。

记者从泉州市林业局了解到,泉州市现有国家一级重点保护陆生野生动物28种,其中哺乳类9种,

包括云豹、黑麂、穿山甲等;鸟类18种,包括黑鹇、中华秋沙鸭、乌雕等;昆虫类1种,为金斑喙凤蝶。国家二级重点保护陆生野生动物84种。

### 揭秘:往昔“脏乱差”之地 如今成鸟类“伊甸园”

此次的放飞地,为何选择在石狮湿地公园?

据悉,占地约270公顷的石狮湿地公园,位于泉州湾南岸,与泉州湾仅隔着一道锦江外线。2019年前,这里还是一个“脏乱差”的围堰种植养殖场和田地。“以前,只要一下大雨,村民便提心吊胆,担心村里排水沟因排水不畅水会流入村民房屋。”石狮市

莲西村民林大爷称,莲西村二孔斗门排洪沟地势较低,一旦下大雨,短时间内汇聚的洪流无法流畅排出,洪水直接冲入沟渠边的农田,淹没农作物。

2017年12月,石狮在此地动工,建设湿地公园。2019年9月30日竣工,通过道路建设、景观提升、农田整理、水系疏浚,建成集生态湿地、农业观

光、田园体验、科普教育、休闲运动等功能为一体的开放式生态公园。由围堰种养殖场蜕变为“高颜值”的湿地公园,提升公园所在地周边村落的环境,成为市民休闲胜地,也为石狮全域旅游新增了“打卡点”,更是成为鸟类栖息繁衍的“伊甸园”。先是白鹤闯入的记录,后有彩鹀光

临,让泉州首现彩鹀踪迹。不到一年时间,两种国家一级重点保护动物先后来到该公园。公园形成了独具特色的“观鸟”生态旅游产业。

夕阳西下,漫步在湿地公园,你会见到这里的农人在附近的田地劳作,鸟儿悠然自得或在藕塘觅食,或在菜地上空飞翔,互不干扰,各得其乐。

# 粉色通道 接送学生即停即走

## 泉州试点接送通道,若运行不错,将在其他学校路段推行

海都讯(记者 柳小玲 通讯员 许培吟 文/图)近日,泉州市第三实验小学门口出现了一条专门用于家长接送学生的“粉色通道”。据悉,这条接送通道,是由泉州交警部门专门试点设置的,用于解决接送学生车辆临时停车难问题。

记者在新华北路看到,在靠近该校门口的车道上,有一条粉粉的通道格外显眼,且通道内印有“接送通道 即停即走”路面文字标记,“儿童”路面图形标记,通道两端及中间则设置有禁止长时间停车的标志,写着“上下学期间 接送通道 即停即走”的字眼。“这样规范设置很好啊,以往早来接送小孩时,这里就停

着很多车辆,人群聚集,又没地方停车,造成整个路面交通秩序比较混乱。”家长陈女士说道。交警部门的此项创新举措,获得许多家长的称赞。

在泉州,由于上下学期间,家长驾驶的接送小车短时间内高密度集聚,又存在随意停放和长时间停放问题,加上早晚高峰车流量大,往往导致校园周边路段存在交通拥堵现象。若施划正常机动车停车位,车位有限且周边其他社会车辆也会长时间停放和占用,并不能真正解决学生家长接送学生上下学临时停车难题。为此,泉州交警部门通过实地勘查与走访学校,结合实际交通管



接送学生通道,即停即走

理需求,最终选取了泉州市第三实验小学、泉州实验中学滨江校区两所学校作为试点,设置了“粉色通道”,用于上下学期间接送学生车辆临时停车。

“即停即走,禁止一切

车辆长时间停放,否则将处罚。”泉州交警部门提醒道,同时,建议学校采用错时或分批上下学形式,有效提高学生接送效率。下阶段,若试点学校运行不错,将在其他学校路段推行。

### 安溪白濑水库: 拟建珍稀植物园

海都讯(记者 董加固 通讯员 许艺燕)红色屋顶、白色墙面,这是已施工完成的大坝管理站,工人们正在进行室内装修扫尾……近日,记者来到安溪县白濑乡长基村白濑水库坝址附近,见到施工现场一片忙碌,车辆有序进出,大坝管理站的室内装修全面铺开。大坝管理站旁边是鱼类增殖站,这里三个车间的设备安装也在有条不紊地进行中。大坝管理站附近有一片

空地,将建珍稀植物园。记者见到这个“两站一园”项目的主体建设已完成。

值得一提的是,在大坝管理站附近有一块空地,这里以后将建成珍稀植物园。项目相关负责人介绍道,水库淹没区里的名树、古木将大部分移栽于此。考虑到后期养护管理,将设计一条环状车行主路;为沟通植物园各处,设置登山步行道作为次级园路,方便来访者参观。

### 泉州洛江万虹路: 道路拓改 整治“三乱”



洛江万虹路拓改效果图

海都讯(记者 董加固 通讯员 洛宣 文/图)昨日,记者从泉州市洛江区获悉,即日起,洛江区开展万虹路两侧“三乱”(乱搭盖、乱堆放、乱倒垃圾)整治和“三清楚”(拆清楚、整清楚、扫清楚)提升行动,确保道路两侧环境更加整洁、干净、有序。目前,万虹路(河市中学至马甲新庵岭)市政道路正在进行拓改。

昨日,记者在万虹路(河市中学至马甲新庵

岭)市政道路拓改工程项目建设现场看到,工人正在进行路基清表、桥梁桩基施工。“万虹路市政道路拓改工程项目于今年3月26日正式开工,全长3.467公里,预计2023年3月底完成施工。”项目经理林锦文说道。据介绍,万虹路作为洛江区南北城市主干道,贯穿连接洛江万安、双阳、河市、马甲等几个区域。今后,万虹路(国道324线至河市中学)也将进行拓改。

### 货车盲区预警系统 即将在厦门推广

海都讯(记者 蔡嘉雯 通讯员 于鲁川)为有效降低大货车交通事故发生率,10月21日,厦门市翔安交警大队联合辖区货车运输企业,共同为大货车安装了货车盲区预警系统。据了解,大队目前已选定辖区一家规模较大的渣土车运营企业作为试点单位,第一批计划安装50部,经测试

使用顺利后,还将在全区渣土车运营企业中推广使用。据悉,盲区预警系统是根据大车盲区量身定制的一款智能型预警系统,产品含倒车雷达、影像以及智能警示灯组等,为驾驶员提供实时的安全预警,紧急时刻会发出“危险”、“右侧有行人”、“前方有行人”等提示音。